Семинар «Включение учителей в деятельность по освоению способов реализации компетентностного подхода преподавания учебных предметов»

Цель:

· рассмотреть основы компетентностного подхода в преподавании учебных предметов;

· разработать элементы ключевых и предметных компетенций и выявить критерии их воплощения на уроках;

Задачи семинара:
1. Создать условия для методического самоопределения педагогов по теме «Способы реализации компетентностного подхода преподавания учебных предметов».

2. Познакомить с алгоритмом  проектирования компетентностного урока,  методическими рекомендациями по данной теме.

3. Развивать умение осуществлять учебное сотрудничество и профессиональную коммуникацию для решения практических задач учебной и педагогической деятельности.

4. Развивать рефлексивные умения педагогов при анализе своей деятельности и деятельности коллег.

Формы работы: фронтальная, групповая, проблемно-иллюстративная
Планируемые результаты:
Участвующий на данном семинаре будет:

     знать 
1) основные критерии компетентностного урока, алгоритм его построения;

2) понятия, входящие в тезаурус "компетентностный урок";

3) схему анализа эффективности урока
уметь:
1) применять критерии отбора методического инструментария, адекватного  целям проектирования компетентностного урока;

2) проектировать, проводить анализ и самоанализ компетенностного урока.
Компетентный человек – это человек, обладающий достаточными навыками, знаниями и возможностями в определенной области. Знания являются основой компетенции. Изменение модели образования требует,  прежде всего,  изменения самого учителя, готового достигать социальных, коммуникативных, информационных компетенций, толерантности, самообразования и практико-ориентированных знаний и умений у учеников.

В современных реалиях образованность человека характеризуется его способностью и готовностью к самостоятельному решению проблем, самовоспитанию, самообучению и саморазвитию на протяжении всей жизни.
Рождение любого урока начинается с осознания и правильного, четкого определения его конечной цели - чего учитель хочет добиться; затем - установления средства - что поможет учителю в достижении цели, а уж затем определения способа – как  учитель будет действовать, чтобы цель была достигнута.
1. Актуальность компетентностного подхода в образовании 

Уходит эпоха «образования на всю жизнь». На смену приходит новая эпоха, принцип которой «образование длиною в жизнь», эпоха, которая востребовала человека с иными качествами. 

Главное изменение в обществе, влияющее на ситуацию в сфере образования, — ускорение темпов развития общества. По подсчетам специалистов компании IBM, человек меняет свою специальность не менее семи раз за время профессиональной карьеры. Конкурентоспособность на таком рынке труда во многом зависит от его способности приобретать и развивать умения, навыки, компетенции, которые могут использоваться или трансформироваться применительно к целому ряду жизненных ситуаций. 

Дети, которые пришли в первый класс в начале тысячелетия, будут продолжать свою трудовую деятельность примерно до 2060 года. Каким будет мир в середине XXI века, трудно себе представить. Поэтому нужно воспитывать в детях готовность к переменам, развивая такие качества, как мобильность, конструктивность, умение учиться. Развитие компетенций в конечном итоге приводит к компетентности человека в различных областях жизни.
2. Особенности компетентности как результата образования 

В сравнении с другими результатами образования компетентность: 

· является интегрированным результатом, 

· проявляется при использовании в практической деятельности и жизненных ситуациях, 

· позволяет решать целый класс задач (в отличие от элемента функциональной грамотности), 

· существует в форме деятельности, а не информации о ней (в отличие от знания), 

3. При сравнении результатов, полученных с применением компетентностных технологий с классическими педагогическими технологиями можно увидеть:
	Результат образования 
	 компетентность


	Знания – это информация, присвоенная человеком 


	существует в форме деятельности (реальной или умственной), а не информации о ней. 



	Умения – это подготовленность к практическим и теоретическим действиям, выполняемым точно, быстро и сознательно на основе усвоенных знаний и жизненного опыта, которые, совершенствуясь и автоматизируясь, превращаются в навыки 
	совершенствуется не по пути автоматизации и превращения в навык, а по пути интеграции с другими компетентностями 



	Навыки – это действия, выполняемые автоматически 
	всегда осознана, а не выполняется автоматически

	Компетентность – это непосредственный результат образования, выражающийся в овладении учащимся определенным набором (меню) способов деятельности


4. Что же представляет собой компетентностный  урок.  Чем он отличается от традиционного? 

	
	Традиционный подход
	Компетентностный подход

	Цели обучения 


	Передача (приобретение) теоретических составляющих содержания образования (знания, умения, навыки) 


	Ориентация на практическую составляющую содержания образования, обеспечивающую успешную жизнедеятельность (компетенции)

	Основная формула результата образования 


	«знаю, что»
	«знаю, как»

	Характер образовательного процесса
	Репродуктивный
	Продуктивный

	Доминирующий компонент процесса
	Контроль
	Практика и самостоятельная работа

	Характер контрольных процессов
	Статистические методы оценки учебных достижений (отметка)
	Комплексная оценка учебных достижений (портфолио – продукты творческого обучения)


4. При сравнении структуры классического и  компетентностного урока мы видим, что традиционная дидактическая структура основана на логике преподавания: 

· Организационный момент 

· Проверка домашнего задания 

· Объяснение нового материала 

· Закрепление 

Современная дидактическая структура основана на логике познания: 

· Актуализация: мотивационная,  содержательная 

· Изучение нового материала 

· Рефлексия 

5.  Алгоритм построения учебного занятия в системе компетентностного образования может включать в себя 5 основных этапов: 

1-й этап – целеполагание. Определяется место учебного занятия, устанавливаются цели и основные задачи, учащийся сам ставит цель, а учитель организует ситуацию постановки, понимания и принятия цели учащимися. Учащийся должен понимать, что все, что он сегодня делал можно перенести на другой объект и изучать его тем же способом, что и означает развитие надпредметных умений 
Например, на уроках астрономии на этапе целеполагания читается стихотворение С.Я Маршака «Почему у месяца нет платья?»
«...Снял портной с полумесяца мерку, 
Приглашает его на примерку.
        Но всего за четырнадцать дней 
Вдвое сделался месяц полней...»
Задается вопрос: «Куда девается остальная часть Луны, когда мы видим узкий серп?»,

2-й этап – проектирование. На нём происходит разделение содержания учебного занятия на составляющие компетенции: 

· теория – понятия, процессы, формулы, личности, факты и т.п.; 

· практика – умения и навыки, отрабатываемые при изучении данной темы, практическое и оперативное применение знаний к конкретным ситуациям; 
Например, на уроке математики предлагается задача: «Я хочу заключить с вами договор, по которому каждый день в течение месяца я буду вам платить по 100000 рублей. Вы же мне в первый день дадите 1 копейку, во второй 2 копейки, в третий – 4 копейки и т.д. Согласны ли вы заключить такой договор?»
· воспитание – нравственные ценности, категории, оценки, формирование которых возможно на основе материала данной темы; 

3-й этап – выбор формы организации учебно-познавательной деятельности. 

Компетентностный подход ориентирован на организацию учебно-познавательной деятельности посредством моделирования разнообразных ситуаций в различных сферах жизнедеятельности личности. При данном подходе отдаётся предпочтение творческому уроку, основная задача которого в отличие от традиционного урока – организовать продуктивную деятельность. 
Основные характеристики творческого урока: 

- исследовательский метод и вид деятельности; 

- допущение ситуативности в структуре урока; 

- многообразие подходов и точек зрения; 

- самопрезентация и защита творческого продукта, а не внешний контроль. 

4-й этап – подбор методов и форм обучения (какими учебно-практическими действиями знание преобразуется в способ деятельности). 
Методы: 

Проблемное обучение - Развитие познавательной активности, творческой самостоятельности обучающихся. Последовательное и целенаправленное выдвижение перед обучающимися познавательных задач, разрешая которые обучаемые активно усваивают знания
Например, на уроках химии можно использовать компетентностно-ориентированные задачи. «Дети пошли в лес, одного из них укусил муравей. Какую кислоту выделяет муравей при укусе и чем надо обрабатывать место укуса, чтобы боль прошла быстрее?» 

Модульное обучение - Обеспечение гибкости, приспособление его к индивидуальным потребностям личности, уровню его базовой подготовки

Развивающее обучение - Ориентация учебного процесса на потенциальные возможности человека и их реализацию

Дифференцированное обучение - Усвоение программного материала на различных планируемых уровнях, но не ниже обязательного

Обучение развитию критического мышления - Способность ставить новые вопросы, вырабатывать разнообразные аргументы, принимать независимые продуманные решения. 
Например, на уроке биологии предлагается выдвинуть  гипотезы для решения задачи. «В растительной клетке есть белок хлорофилл, «работающий» в процессе фотосинтеза. В эритроцитах человека есть белок гемоглобин, функцией которого является перенос кислорода от легких ко всем клеткам организма и перенос углекислого газа от тканей к легким. Третичные структуры этих белков чрезвычайно похожи. Какой вывод можно сделать из такого сходства?». Кроме того, такая задача является межпредметной с химией.
Формы организации работы на уроке, виды заданий -

- деловая игра 

- решение нестандартных задач на смекалку и логику 

- игры и конкурсы, кроссворды, сканворды, ребусы, творческие сочинения  

- дебаты разных форматов от школьного уровня до политических, 

-ролевые игры; 

-круглый стол; 

-составление кластеров; 

-составление алгоритма написания правил; 

-составление синквейна; 

-составление «тонких» и «толстых» вопросов; 

- поиск и анализ собранного материала; 

- «мозговой штурм»; 

-работа с иллюстрациями 

-прием «Ассоциации» вывести общее определение 

-написание эссе.
На заключительном, 5-м этапе, учитель подбирает диагностический инструментарий (первичный, промежуточный, итоговый) для проверки уровней освоения компетенции, а также процедур анализа и коррекции 
Для оценки результата могут применяться листы самоконтроля 

Приемы рефлексии
- технология опорных сигналов 

- рефлексивный тест; 

- рефлексия в цвете; 

- определение, на каком уровне вы находитесь; 

- вербальная форма; методика незаконченного предложения; 

- оценка состояния, в котором находится учащийся. 

Использование компетентностно - ориентированных подходов преподавания учебных предметов позволяет активизировать самостоятельную учебную деятельность учащегося, развивает его способности и помогает решать проблемы в повседневной жизни. Применение компетентностного подхода в преподавании  меняет характер взаимоотношений между учащимся и учителем. Внедрение этой технологии позволит выпускнику успешно реализовать себя в условиях современной жизни, где востребованными и успешными становятся люди, способные мыслить и действовать самостоятельно.
Рекомендации:

1. При планировании образовательного процесса уделять внимание формированию ключевых компетенций учащихся, выбирать соответствующие методы и формы организации обучения.
2. Учителям–предметникам учитывать при планировании образовательного процесса ключевые образовательные компетенции учащихся, выбирать соответствующие их.
личностным характеристикам методы и формы организации обучения

3. Внедрять технологии критического мышления, дебаты, метод проектов,

исследовательской деятельности, направленных на формирование компетентностного подхода к преподаванию учебных предметов.
4. Учителям  разрабатывать и водить в систему работы обучающие и

контрольные задания в логике компетентностного подхода.

